

关爱互动 共享阳光

长治市残疾人联合会 长治日报社 联办

破解就业难点 开展精准帮扶

——沁源县残联多措并举促进残疾人就业侧记

文/图 郝燕铭

为对残疾人就业提供精准帮扶,近年来,沁源县残疾人联合会因地制宜依托当地资源,通过企业、就业基地、培训职业技能转就业、政策扶持就业等多种渠道,让残疾人家门口就业。

人岗相适开启就业路

分拣打包、连接线束、电子板装卸……走进沁源县泰达电子有限公司的生产车间,60余名工人正在有条不紊地进行电子元件组装。

在这个生产车间内有11名残疾工人,其中3名为重度肢体残疾,武宁驰便是其中的一员。今年22岁的武宁驰因幼时不慎摔伤造成肢体残疾,但他没有自怨自艾,而是积极乐观地面对生活。至今武宁驰已在泰达电子有限公司工作了一年多,大伙儿都很喜欢他。“我在这里不仅可以赚钱减轻家庭负担,还结识了很多朋友,每天都挺高兴的。”武宁驰说,自己从事的工作看似简单,但是需要细心和耐心,将自身的环节完成好才能保证流水线的正常运转。

据沁源县残联理事长介绍,在为残疾人寻求就业岗位时,会结合不同用工需求匹配“最佳人选”,在确保“胜任”的同时还要保障他们在工作中的安全。

截至目前,沁源县残联在小微企业创建就业基地3个,帮扶残疾人就



沁源县残联工作人员实地回访残疾人就业情况。

业10余名,并出台了相应扶持奖励补贴办法,使就业基地与就业残疾人无后顾之忧。

一技之长实现创业梦

在沁源县城的小吃街,今年60岁的摊主郭赵晋正在忙碌着,虽身体残疾,行动不便,但冲着他的“好手艺”前来的顾客络绎不绝。郭赵晋早年因车祸导致身体残疾,一直以来收入不稳定,养家糊口的压力越来越重。正当他为生计发愁时,县残联了解到他的

情况后多次上门沟通,支持他创业。原本做饭手艺就不错的郭赵晋,在县残联的帮助下又针对制作小吃进行学习,在小吃街摆起了肉夹馍小摊。“真的感谢县残联的帮助,现在我的小摊生意不错,每个月都有3000多元的收入,生活也越来越好了。”郭赵晋说。

2023年,沁源县残联为切实提高残疾人就业技能与水平,逐步提高残疾人生活水平,结合当地市场需求与残疾人的身体状况,开展了两期以特色小吃为主要内容的残疾人职业技能培训班,积极倡导残疾人走出来、

学起来、富起来。其中,39名有创业愿望的残疾人及亲属参加了免费职业技能培训,成功实现了低成本的创业梦。

同时,为更好地帮助残疾人高质量自主创业,沁源县残联还将培训与就业有效衔接,将参加培训、符合条件的残疾人纳入助残帮扶项目,从政策、资金、人员等方面给予帮助,让残疾人实现自主创业,展现自我价值。“我们会继续不遗余力地为残疾人办实事、办好事,让更多残疾人有志向、有能力,融入社会,活出精彩。”沁源县残联理事长说。

去年以来,沁源县残联积极开展残疾人就业“春风行动”,举行残疾人就业对企意向签约专场招聘会近10场,帮助90余名残疾人找到合适的工作;将农村贫困残疾人分批次送往长治市就业中心培训实用技术;通过协调金融机构帮助残疾人贷款等措施,让残疾人家门口就业。

沁源县残联将持续拓展工作思路和举措,更多地深入企业生产基地或邀请企业座谈,结合企业劳动生产经营项目,与企业共谋开发适合残疾人的工作岗位,向企业推荐合适的残疾人,给予政策支持。同时,延长规定残疾人参加各类技能培训时长,上浮补贴标准,为残疾人提供更多更丰富的职业技能培训,实现残疾人更充分、更高质量就业。

服务社区不缺席

——潞州区淮海社区“绿芽”志愿服务队开展“五清”活动

文/贾鹏丽 图/史凯伟 刘洁琼 尚辉 高华



清空门店堆占



清除小广告



清运堆物堆料



清理摆放非机动车

在潞州区延安南路街道淮海社区,有个“绿芽”志愿服务队,面向社区、物业、企业、居民、执法队等不同领域吸引不同群体志愿者加入,目前已有志愿者200余名。志愿者似“绿芽”般,看似平凡,却蕴藏力量。他们通过开展“五清”志愿服务,清除脏乱差,将绿色“植”入人心。

每周二是“绿芽”志愿服务队的集中清理日,在他们的行动中,辖区人居环境天天有变化,月月有提升。

清运堆物堆料。“绿芽”志愿者在居

民的配合下,对长期堆放在社区角落、楼道的木板、废材、破旧家具、废弃花盆以及泡沫箱等进行了清理。多处长时间困扰大家的“痼疾”被一一清理,狭窄逼仄的楼道变得干净敞亮,还消除了消防通道被堵占的潜在安全隐患。

清除小广告。“绿芽”志愿者主要针对辖区墙体墙面、门店等随意张贴的小广告进行清理,使小区面貌得到了改观。在清理整治的同时,志愿者还呼吁广大居民从合理合法的广告渠道获得信息,共同抵制乱张贴、乱喷涂

小广告的行为,营造整洁舒适的社区环境。

清空门店堆占。“绿芽”志愿者们主要针对出店经营、占道经营等现象采取劝导和教育的方式督促整改。志愿者通过不间断宣传,并帮助店主清理垃圾,用实际行动引导广大居民崇尚文明、传承美德,掀起“人人倡导文明、人人践行文明”的热潮。

清零飞线充电。“绿芽”志愿者深入小区开展电动车飞线充电安全隐患的宣传与排查。过程中,志愿者秉承“边

巡查、边劝导、边整改”的原则,逐楼逐单元进行排查,发现乱停乱放、“飞线”充电的电动车,及时上门劝告车主移除,使用公共充电桩进行安全充电。同时,志愿者还引导居民文明充电,杜绝火灾事故的发生。

清理摆放非机动车。对于社区内乱停乱放的非机动车,“绿芽”志愿者进行规范摆放、有序排列,集中清理。同时,对前来停放车辆的居民进行宣传引导,规范社区非机动车停放秩序,营造安全、有序的社区环境。